

# “向人民交出合格的答卷”

## ——从国务院第一次全体会议看新一届政府施政指向

□新华社记者 陈二厚

3月20日,春风时节。国务院总理李克强主持召开国务院第一次全体会议并发表讲话,标志着新一届政府开始全面履责。

本届政府任期的五年,是我国向全面建成小康社会迈进具有决定性意义的五年。我们离实现现代化目标越近的时候,面临的风险和挑战也就越多、更大。新一届政府如何攻坚克难?从会议传递的信息,可以看出新一届政府的施政指向。

### 稳中求进,保持经济健康可持续发展

本届政府开局之年,面对的国内外经济环境依然复杂严峻:欧债危机仍在发酵,外部形势的不确定因素较多;我国经济今年开局虽然平稳,但物价上涨的苗头开始出现,房价上涨的预期压力也在加大。保持中国经济持续健康发展任务艰巨。

会议提出,要把今年和今后工作结合起来,既立足当前又着眼长远。第一就是持续发展经济。并从把握“稳中求进”的主基调出发,针对不断变化的形势做了具体部署。

“稳”,就是要统筹处理好稳增长、防通胀、控风险三者的关系。当前正值春耕备耕时节,稳住农业生产,对于夯实经济增长的基础、稳定物价、抵御风险意义重大。

稳的同时要求进。“进”就是要促进经济转型,切实提高增长质量和效益,打造中国经济的升级版。

这无疑着眼长远的决策。升级版意味着:经济增长要有质量和效益的支撑,是能够保证就业和提高收入的增长,是能源资源环境可以匹配的增长。

中国经济不转型,发展将难以继。但转型是场“硬仗”,作为一个发展中大国,处理经济发展和环境保护之间的矛盾更为复杂,“进”比“稳”难度更大,更考验决策者智慧。相信新一届政府会迎难而上,拿出综合之策。

### 着力织就覆盖全民的基本民生保障网,大力促进社会公正

民生连着民心,也连着发展。保住基本民生,不仅能让百姓过上更好生活,也能让群众消除后顾之忧,能就业,敢创业,促进发展。

近年来,政府在教育、医疗、住房、养老等基本民生保障上投入巨大,但在不少领域还存在“短板”。仅在保障性安居工程方面,除了要完成“十二五”期间覆盖率达到20%的目标,还要陆续改造1000多万棚户区和大面积的城乡危旧房。而在养老保险、义务教育等领域,也还有“应保未保”现象。

13亿人的基本民生保障是世界性难题,对新一届政府来说,面临的任务尤为艰巨。此次会议提出,围绕保障基本民生,做到织好网、补短板、兜住底,让人民群众安心创业就业。

这意味着新一届政府要下更大的决心,花更大的力气,拿出更多的“真金白银”改善民生。体现了政府的责任担当,也让老百姓更加期待。

同时,促进社会公正,也是本届政府施政的一个着力点。会议提出,要从制度上为所有人、所有企业创造公平竞争、公平发展的机会。

公正是激发社会创造和活力的源泉,“两个所有”“两个公平”意味着,新一届政府将在建立和完善社会公正制度上积极作为,必将进一步激发广大人民辛勤劳动和创造的热情。

### 建设创新政府,用制度创新来推动发展

30多年改革开放,极大地解放和发展了生产力,使社会活力奔涌。当前,改革已进入深水区、攻坚期,如何攻坚克难,这次会议给出了明确的回答:建设创新政府,各部门都要用改革的举措,用制度创新来推动发展。

当前,财税、金融、价格、土地管理、户籍制度等领域的改革,既关系经济社会发展大局,也是人民群众关注的焦点。推进重点领域关键环节改革,既要有啃“硬骨头”的决心和勇气,更需要智慧和路径。

“创新政府”意味着,政府将更加注重用制度

建设来深化改革,凸显出新一届政府用改革思维来谋划和推动发展的理念。

### “已正人”,廉洁政府、法治政府建设“提速”

要让人民过上好日子,政府就要过紧日子。“本届政府任期内,一是政府性的楼堂馆所一律不得新建;二是财政供养的人员只减不增;三是公费接待、公费出国、公车只减不增。”——17日,李克强总理面对中外记者时提出“约法三章”,表示中央政府要带头做起,一级做给一级看。

这次会议明确提出建设廉洁政府,要求坚决落实国务院向社会承诺的“约法三章”,勤俭过日子。“已正人”,政府廉洁才有公信力,有了公信力才有执行力。

依法行政是对政府工作的要求,此次会议还提出,建设法治政府,对不符合科学发展、有碍社会公正的法规和规则进行清理。

随着廉洁政府和法治政府建设的提速,新一届政府将更好地取信于民、造福人民。

### 职能转变绝不能“换汤不换药”,加快建设服务型政府

转变政府职能,是新一届国务院工作开局的关键,继首次国务院常务会议通过明确的时间表和任务书后,本次会议再次就职能转变做出强调和部署,要求各部门自觉行动,限期完成职能转变各项任务,绝不能“换汤不换药”。

职能转变难,因为要触动政府自身的利益。但职能转变又刻不容缓。特别在当前经济形势复杂的情况下,政府把不该管的坚决交给市场,交给社会,让民间投资活跃起来,让社会力量更好发挥作用,也可以扩大就业,还可以提高企业竞争力,一举多得,是应对复杂形势、激发经济社会活力的一剂“良药”。

从会议释放的信息看,围绕职能转变,新一届政府不断发力,采取一系列扎扎实实的举措,不仅给社会以信心,给人民以希望,更凸显出加快建设人民满意的服务型政府的明确指向。

(新华社北京3月21日电)

## 对当前社会弘扬雷锋精神的调查

# 推进学雷锋常态化仍需多管齐下

□王天德 马令 隗冠

“雷锋已经成为新中国一个创新文化的符号。”和许多从事雷锋精神研究的专家学者一样,辽宁抚顺市雷锋精神研究所原所长翟元斌认为,几十年来,雷锋精神已发展成为中国特色社会主义文化体系中一种象征着文明行为和崇高品德的创新文化,但在全社会深入弘扬雷锋精神、推进学雷锋常态化仍面临着诸多挑战。

### 雷锋精神已被广大群众认同

“雷锋精神已被广大群众认同,并以此为对照,实现自我的完善和超越,促进社会文明和进步。这种认同,是自觉的,内在的,无声的,柔性的。这些都是文化现象所具备的特点。”辽宁社会科学院哲学研究所所长张思宁说。“说起雷锋,人们眼前浮现的不仅是那个战士的形象,还有一种让人温暖的精神。道德高尚的人,被称为‘活雷锋’;参与助人为乐等活动,习惯说成‘学雷锋去’;提到‘钉子’精神、‘螺丝钉’精神等等,人们都会想到雷锋。”翟元斌说,“雷锋精神已在深受认同中发展成为雷锋文化,雷锋已经是社会高尚品格、情操的代名词。”

雷锋生前所在团、沈阳军区某工兵团政委吕新胜说,每年“雷锋班”战士都要应社会各界邀请作报告逾百场。截至目前,这个团已经和全国488个地方单位签订了共建对子;全国至少有18所中、小学校以雷锋命名;从1964年抚顺雷锋纪念馆建馆至今,参观者超过6400多万人次。

### 弘扬雷锋精神面临新的挑战

“当前,雷锋精神在深受认同的同时,也面临着诸多挑战。”沈阳市雷锋精神研究协会常务副会长孙明山说。

抚顺市在互联网上建立“雷锋吧”之初,一些质疑雷锋的匿名帖子蜂拥而至。翟元斌说:“不难看出,一些恶意帖子、恶搞是别有用心精心策划,意在迷惑一些不明真相的网友,但从‘雷锋吧’的情况看,经过我们据理力争还击,负面声音已经越来越弱,‘雷锋’还是赢得了广大网友的普遍支持!”

“近年来,反映社会道德沦丧等问题的负面报道频频见于媒体。”辽宁省委党校党建办主任储霞说,“这些事件加速了人与人之间信任的流失,不仅不利于弘扬雷锋精神,还会让一些人在危急时刻‘该出手时不敢出手’,广州女孩小悦悦的遭遇就是很好的例证。”

吕新胜说,近年来,随着雷锋“缺席”小学课本,歌曲《学习雷锋好榜样》逐渐淡出校园,许多来团队参观的中、小学生都是第一次接触雷锋。

沈阳市雷锋精神研究协会秘书长郑炳扬认为,“雷锋”受冷落,一是由于市场经济环境下,激烈的竞争使一些公司、企业不愿关注非盈利性行为;二是受负面文化影响,个别人群不相信无私奉献;三是应试教育使学校压力增大,造成学校对学生道德教育的缺失。

记者在网对黑龙江、浙江、河南等6个省市,年龄在14—18周岁的200多名网友进行调查发现,他们就读中、小学期间学校组织学雷锋活动均在3次以下,220名年龄在19—28周岁的网友均表示,单位和学校开展过捐款、救助、植树等公益活动,但没有明确提出过“学雷锋”的口号。

“推进学雷锋常态化仍需多管齐下。”辽宁省雷锋研究会会长、辽宁石油化学工业党委副书记宋焕斌说,“当前,各地成立的雷锋社团、研究机构多为民间组织。各级政府应设立专门领导机构,持续推进雷锋文化的进一步弘扬普及。”

他还认为,地方政府应该加强对雷锋文化资源、雷锋文化产业的开发,凝结成吸引社会资金的魅力点,使雷锋精神既能发挥教育功能又能产生经济效益。

“学雷锋也需要良好的舆论和文化环境,只有利用媒体等各种平台,使学雷锋的旗帜树起来、标语贴出来、口号喊起来,才能让‘雷锋’去培育人、鼓舞人、塑造人。”雷锋生前的战友乔安山说,“经常看到、听到的‘雷锋’多了,每个人内心深处的‘雷锋’就会醒了。”

(新华社沈阳3月22日电)



## “采茶课堂”进茶园

3月22日,在湖北省宣恩县老寨溪村的茶园里,采茶工和茶农在技术人员指导下学习采茶技术。

当日,湖北省宣恩县老寨溪村的采茶工和茶农一起参加采茶技术培训,以保障茶叶采收品质。

今年春茶开采以来,当地农业部门以村为单位在茶园开设“采茶课堂”,指导采茶工和茶农严格按照加工厂标准采收茶叶。

据了解,茶叶鲜叶品质的好坏决定茶叶加工质量,也影响着茶农的收益——同批次的鲜叶可能因为采摘技术原因而产生较大价格差异。

新华社发(宋文摄)

## 听证会公告

依据《行政许可法》和《信阳市出租客运汽车注册及变更营运手续办理程序规范》的有关规定,信阳市出租汽车管理协调领导小组办公室拟就新增原平桥区金桥客运公司豫ST0854,原价联出租车公司豫ST1460营运资格一事召开听证会,广泛征求市民、经营者和利益相关人的意见。听证会设立参加人17人,其中,市民代表5人、旁听人5人、新闻媒体3家采取自愿报名,随机选取方式产生。欢迎市民、新闻媒体报名参加,报名时间截止3月29日,报名地点:信阳市运管局出租车管理科,联系电话:0376-6533033。如自愿报名人数不足,领导小组办公室将依照相关规定委托组织推荐。

信阳市出租汽车管理协调领导小组办公室

2013年3月22日

## 公告

兹有李永周的房屋坐落于光山县弦山办事处杨楼,建筑面积83.42平方米,房屋所有权证号为0035777,其本人不慎将房屋所有权证遗失,根据房屋所有权人李永周的申请,现公告作废。如对该房屋所有权有异议者,应于公告之日起6个月内,提交异议的书面材料并附有相关证件报我所,据以复核。公告期满无异议者,将补办房屋所有权证。

光山县房地产管理所  
2013年3月21日

## 公告

兹有李永周的房屋坐落于光山县弦山办事处杨楼,建筑面积90.33平方米,房屋所有权证号为0035776,其本人不慎将房屋所有权证遗失,根据房屋所有权人李永周的申请,现公告作废。如对该房屋所有权有异议者,应于公告之日起6个月内,提交异议的书面材料并附有相关证件报我所,据以复核。公告期满无异议者,将补办房屋所有权证。

光山县房地产管理所  
2013年3月21日

## 声明

兹有李永周的房屋坐落于光山县弦山办事处杨楼,建筑面积83.42平方米,其房屋所有权证号:0035777,因不慎丢失,特声明作废。

## 声明

兹有李永周的房屋坐落于光山县弦山办事处杨楼,建筑面积90.33平方米,其房屋所有权证号:0035776,因不慎丢失,特声明作废。

## 公示

兹有信阳市浉河区联合社区服务有限责任公司,承建信阳市家政服务网络中心建设,现已建成,特进行公示。

信阳市商务局  
信阳市财政局  
2013年3月21日

## 声明

兹有罗山县建业建材咨询服务有限责任公司行政公章壹枚,因不慎丢失,特声明作废。

## 声明

兹有息县金立房地产有限责任公司建设工程规划许可证(编号:0504),因不慎丢失,特声明作废。

## 寻找弃婴(弃儿)生父母公告

2013年1月16日16时,在息县妇幼保健院捡拾女性弃婴一名,出生日期1天,身体残疾特征:脐脐处长一大包,随身携带物品有外包一红花碎布单。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与周姓联系,联系电话15237623664,联系地址:息县城郊乡庞湾村五组。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

息县公安局城郊派出所  
2013年3月21日

**信阳现代男科医院**  
★ 新农合定点医院 ★  
专业男科 成就健康男人  
男性健康热线  
0376-6565888  
诊疗科目: 前列腺疾病 泌尿生殖感染 性功能障碍 不孕不育症 微创生殖整形 性健康咨询  
地址: 信阳市工区路四里棚 (火车站东18/18路下车即可)

3月23日是世界气象日,今年世界气象日的主题是:

# 监视天气,保护生命和财产

## ——庆祝世界天气监视网 50 周年

气象探测环境是获取准确气象监测资料的根本保证,任何组织和个人都有保护气象探测环境的义务